

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES
PESETAS. Trimestre vencido, TRES PESETAS Y VINTICINCO CÉNTIMOS.
EXTRANJERO, SEIS PESETAS TRIMESTRE.

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA PESETA LINAS.

NÚMERO SUELTO, 5 céntimos

LARIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

VEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 18, entr.
Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y
16 a 14. Gratis a los pobres.

MERCADO DE RESES DE CERDA

El que hasta ahora se celebraba en la catedral de Viana casa «Los tres provincias», se verificó sucesivamente, desde hoy en los terrenos donde estuvo construido el cuartel de «San Francisco», arreglado convenientemente con tal objeto.

Manifestación republicana

OPINION DE LA PRENSA

Después del acto celebrado el domingo por los republicanos de toda España, vamos a reproducir los juicios que acerca de tan importante manifestación emiten los periódicos más difundidos de los principales matizos políticos.

El Liberal

Con ser tan significativa la Pascua republicana, celebrada ayer por un millón de ciudadanos españoles, es todavía más otro avance general que coincide y se identifica con ello.

Secundando el empeño de los que claman por lo nuevo, vienen en formidable cruzada los que, hartos de desengaños y de humillaciones, protestan resueltamente contra lo antiguo.

Los que sólo anhelan destruir lo que envilece y mata, dan el brazo a los que pretenden fundar algo que dignifique y cure.

Gran obra de don Silveira. Ya no hay insurrecciones como las de Badejo, Santa Coloma, San Cristóbal y San Gil, ni maquinaciones secretas, como la de la Asociación militar republicana.

Hay una protesta universal, formulada en pleno día. Hay una conjunción formidable entre los que afirman, los que niegan y los que, durante largo tiempo, han vivido en la abstención o en la duda.

Heraldo de Madrid

No; la política democrática, radical, no es una mera palabra, un ídolo de la retórica para relucir discursos. Es algo con substancia, algo positivo que, removiendo las entrañas del país, puede infundirle alegria y vigor, apagadas. No creemos nosotros que para esa plena sea necesario salirse de la legalidad y apelar a extremos revolucionarios, que serían un nuevo peligro de consecuencias incalculables; pero tampoco creemos que se puede continuar en la situación presente, viviendo en perpetua incertidumbre con la ineptitud arriba y la desesperación abajo.

Y hay para ello que apelar a ideas definidas, concretas, no a sentimentalismos. La abstracta aspiración, al sentir romántico que consagra veradero culto a una palabra, a una formula, a una manifestación exterior, debe ser prescriptos. Nada de vaguedades ni de promesas informes. El problema social está ahí sangrando. ¿Qué remedios se ofrecen para él? La cuestión clerical, palpablemente, sigue. ¿Cómo se ha de resolver? La reforma tributaria se impone en España. ¿De qué manera ha de aplicarse? Nosotros tenemos parcer, muchas veces manifestado, acerca de estas y otros trascendentales asuntos, y considerando que sin arrancar al régimen se puede aplicar nuestro criterio, a su tiempo pedimos que se plantea en el Poder y ahora continuamente exigimos que se prege en el menor su aplicación.

Sí las manifestaciones de los republicanos, si el desacuerdo público, los efectos de la crisis española, nadie dicen a los gobernantes y a los políticos que simpatizan con ellos, prueba será de que han perdido la noción de la realidad, y entonces las zozobras estarán justificadas y todas las soluciones serán posibles.

La Correspondencia de España

La manifestación republicana de los días tiene una importancia que no hay que explicar. Y la significación de protesta mayor.

Frente a la acción y al movimiento de los republicanos, los monárquicos ofrecen excesivas rivalidades.

Aunque sumaran un millón los heridos en los actos del domingo, quedan más millones fuera de ellos. Poco son todos ni conservadores ni liberales, ni monárquicos tampoco.

Entre tanto la cuestión es de quien la anima, los votos del que los concuerda, la plaza pública del que la ocupa.

Más que la adhesión a una forma de gobierno y a un jefe ilustre, que los mismos que lo claman discuten el tiempo, más que la fe en la República y la facilidad con que han trascendido en los términos de un progra-

me; más que estas obras también influidas de abnegación y patriotismo, han impresionado los militares a las gentes imparciales, por la sensatez y la cordura de que esas manifestaciones se han revestido. Los mayores respetos han sido entre ellos mismos para sus adversarios y para sus disidentes.

Vivimos predicando esta política entre los monárquicos, y cada día parecen y se presentan en más encrucijadas oposición. Declara el órgano ministerial que no busca el Gobierno ni lo conviene, una alianza con los carlistas. Esto bien que así sea, pero dónde surge el inconveniente para acuerdos electorales, procedimientos de gobierno en lo trascendental y de verdadera magnitud con los liberales? Hay que ceder y solicitar deseo de arriba, hay que conquistar voluntades desde el poder y renunciar a la conducta de restarles y a la condición suicida de procurarse enemigos.

Son más en España los monárquicos que los republicanos; pero han aprendido aquéllos menos en la ejecución de las desdichas que estos otros.

Diario Universal

No era necesario que lo dijeran los monárquicos; lo proclamaban los republicanos mismos. Sus divisiones, sus taifas eran tales y de tal naturaleza, que los Gobiernos de la monarquía, sólo con gobernar hubieran podido destruir hasta las vanas apariencias que de la organización republicana quedaban. Para esa labor se contaba con un país hastiado de aventuras y casi apartado en absoluto de las luchas esencialmente políticas. Un aire de renovación empezaba a transformarlos en hombres prácticos, que fácilmente se hubieran podido congregar en torno de un núcleo de aspiraciones positivas, dejando en lugar secundario otras cuestiones antes consideradas como fundamentales.

Ciertas hogueras se apagaron para siempre. Pero quizás sobre esas cenizas de pasados entusiasmos históricos hubiera pedido legrarse de la serena razón lo que antes se confabía a los fervores dinásticos ó simplemente monárquicos. Bajo la bandera del orden, de la paz y del trabajo, no hay español que hubiera desertado de las filas. Se han ido sucediendo los Gobiernos y con ellos también se han ido aniquilando las esperanzas. La culpa se reparte entre todos; pero ha sido bajo la fatal estrella del señor Silveira cuando este movimiento de opinión ha tomado cuerpo revistiendo caracteres inusitados. Y no es fácil discernir qué fenómenos sociales son más peligrosos: si aquellos que se manifestaban en la brusca camicón de las sublevaciones y en el conspirador callado de las Juntas revolucionarias, ó estos que se aprecian en pleno sol como un alarde de confianza en el triunfo próximo y seguro. El peligro más inmediato para la monarquía quizá no esté en el avance republicano ni en las arrogancias del enemigo, organizado demasiado recientemente para que ya se considere como inevitable su victoria; el verdadero peligro está en que esa preocupación del señor Silveira (preocupaciones en las cuales nosotros seguimos creyendo, haciéndole justicia, aunque él las niegue), sigan ocultas en su espíritu ó lleguen a sus labios envejecidas en una frase despectiva, en una nueva y temeraria burla. Basta ya de trompetas de Jericó y de músicas celestiales! Su probidad de gobernante, su lealtad al rey, imponen la verdad severa al presidente del Consejo.

La Epoca

Es muy cómodo atribuir la responsabilidad de todos los males padecidos y presentes á la Monarquía y á sus hombres; pero, ¿quién les fía á los señores republicanos? No será, ciertamente, el infeliz y buchornoso ensayo de la república de 1873, en que las desdichadas naciones llegaron al grado sumo; en que la propiedad y la seguridad personal se vieron á cada paso amenazadas; en que hubo páginas como las de Alcoy y Cartagena, se vieron nuestros barcos declarados piratas, la guerra civil extendida por toda la península, don Carlos más cerca que nunca del trono, la disciplina militar borrrada por el que baila, y el crédito en la situación más desastrosa. Los recuerdos históricos de aquél periodo no nos parecen propios para seducir, ni para tranquilizar siquiera, á las clases neutras; y hasta el mismo discurso del señor Costa, en que asevera pretende, no es muy tranquilizador para ellas, pues son temas pétaros que, más que otra cosa, parecen una excitación á la guerra de clases, como aquél en que dice que las directoras se han portado con el pueblo peor que en los tiempos bárbaros, y otros en que, recordando, sin duda, las antiguas y democráticas cuerdas á Filipinas, acusa el orador mandar á Ceuta á una legión de levitas y togas criminales, é encender lumbre en las costillas de los que no den á la república nominales miembros y

tiempo para regenerarnos á su modo. Todas estas ameñadas, dichas en un meeting electoral ó de propaganda, no tienen gran trascendencia; pero puestas en práctica desde el Gobierno se llaman Partida de la Porriza, sucesos de Alcoy ó algo parecido.

Nada diremos de otros discursos en que ciertos fraques traspasan, á nuestro parecer, los límites de lo lícito y hacia el de las conveniencias. La absoluta libertad con que se ha celebrado la manifestación republicana de ayer, lo que demuestra es que, bajo el régimen que combaten ellos, las libertades públicas han llegado á un grado que no alcanzarán bajo la república. Los que recuerdan el periodo de 1873, digan lealmente lo que hubiera ocurrido si entonces se hubiera celebrado en un mismo día un número de reuniones alfonsinas semejante al de los meetings republicanos de ayer, y en las cuales se hubiesen dirigido á la república y sus Gobiernos ataques parecidos.

El País

Mas ya podemos anticipar que nuestro partido es el más importante y más fuerte de España. Ninguno es capaz de un alarde de fuerza y una prueba de disciplina como la realizada el día 12.

Una orden del jefe breve, soñosa, precisa, como la orden de un general á su ejército, ha bastado para poner en movimiento á miles de republicanos, congregados en numerosísimos militares para proclamar su firme deseo, su voluntad energética de permanecer unidos en la obra magna de la restauración de la república.

¿Qué partido monárquico es capaz de ese esfuerzo? El Gobierno mismo, disponiendo de todos los elementos oficiales, no habría logrado igual éxito si hubiera recabado una manifestación parecida de la fidelidad de sus partidarios asalariados.

Nuestros buenos republicanos, con un desinterés perfecto, con un entusiasmo verdadero y profundo, con una actividad admirable, hanse congregado á la voz de su jefe en la capital de España, en las grandes ciudades y en las aldeas, para en el mismo día emitir el sufragio universal, el plebiscito favorable a los acuerdos de la magna Asamblea de Madrid.

Y esto hacen los republicanos después de treinta años de vencimiento, de proscripción, de derretas y de infortunios. La generación que empezó nuestra obra, ha desaparecido en su mayor parte. Casi todo el personal republicano es nuevo, juvenil, entusiasta. Lejos de disminuir su número ha aumentado.

Los obreros convertidos al socialismo y al anarquismo declaran que no han dejado de ser republicanos. Multitudes que no habían militado nunca en la política, otros que aspiraban y ya no esperan de la monarquía una renovación del espíritu nacional, los que no perdonarán nunca la humillación y las mutilaciones de la patria, acuden á engrosar, el partido republicano y lo reavivan y capacitan para la gobernación del Estado.

El Correo

Aunque fácil sería señalar las importantes diferencias que se advierten entre discursos de carácter gubernamental como el del señor Azcarate, en León, ó el de don Melquíades Alvarez, en Oviedo, y los radicalismos de los pronunciados en Madrid y Barcelona, hay, sin embargo, en todos una nota común, la de la unión para la lucha, y este es lo que todos están conformes, es lo que por cima de las diferencias mencionadas constituye la principal fuerza del movimiento actual.

La indiferencia de los monárquicos y el pesimismo de los que viven apartados de las luchas políticas, prestan nuevo ardorimiento á la coalición republicana, que ha nacido y prospera, merced, principalmente, á las discordias de los partidos de gobierno.

En tales circunstancias, tiene importancia especial la lucha electoral que se avecina, demostrando el acto de ayer de los republicanos la conveniencia, y hasta diríamos la necesidad, de que las fuerzas monárquicas constitucionales, respondiendo al ataque de sus adversarios en forma análoga á la empleada por éstos, aparezcan unidas en todos aquellos distritos ó circunscripciones donde luchan unidos también los republicanos.

El cuidado especial que éstos ponen en eludir toda manifestación concreta que pueda implicar un programa de gobierno, ensaña, por otra parte, que subsisten las mismas causas de división entre las distintas tendencias, y ofrece garantía bien poco segura da un porvenir de paz y

cordar, sin duda, las antiguas y democráticas cuerdas á Filipinas, acusa el orador mandar á Ceuta á una legión de levitas y togas criminales, é encender lumbre en las costillas de los que no den á la república nominales miembros y

den lo que pasó en España cuando algunos de los aludidos ocuparon el Poder.

SECCIÓN DE ALFARO

ALFARO

Movimiento vi local

No descansan ni cesan un momento los injeridores estatales en los almacenes de Pedro de la Torre, y los trabajos dirigidos á conciencia por don Juan M. Illescas, han hecho de mejoras alfareras acostumbradas á las operaciones de casa y del campo cuadruplicar, la escala de lo cereales, recolcación de la oliva, corte de uva y siembra de slabas, hachas ó patatas, unas hábiles operaciones que manejan bien la rama y el sarmento.

Haciendo diariamente en los almacenes unos 6.000 injertos: 1.600 á 1.700 á la siembra por los tres obreros catalanes; 4.300 á 4.500 por ocho mujeres de la localidad, y llevarán ya plantados en la posesión llamada el Vivar, de esta jurisdicción, propiedades de don Camilo Castilla, unos 200.000 en 20 días de trabajo.

Se nos ruega pongamos en conocimiento de labradores, colonos y cuantas personas desejen, que los almacenes donde se hacen los injertos están abiertos para quienes quieran presenciar y examinar los injertos y manera de hacerlos.

Una visita de varios amigos á los terrenos en que en esta jurisdicción ha adquirido la ex-catedralista Diputación navarra para ensayos, campos de experimentación y vivieres de planta americana, nos ha puesto en conocimiento de noticias que publicamos con gran satisfacción.

A diario funcionan once máquinas portátiles. Dárense y poligrafías hoy para hacer cuñas y se hacen 30.000 injertos que se colocan en la tierra en el mismo día.

Los sueldos salarios de los jornaleros durante un día ascienden á 500 pesetas, y trabajan de sol á sol y ganan los hombres á 2'50 pesetas y 1'25 las mujeres.

La primera operación de destornillo está hecha; y ahora tres parejas de bueyes con un arriate que arrastra la tierra mediante varas pías de hierro, pone ésta en condiciones de recibir el injerto.

Existirán plantados dentro de algunas semanas millones de injertos de grano, garnacha, tempranillo, moscatel, —máscaras, sobre más de cuarenta variedades de pies, sobre sobresaltos y cantidad la raspies Lot, la 3.309, 3.306, Aramón número 1, y entre éstas los híbridos Berlanga, 420 ó 34 eclos de Cenderach y Vilardell.

A los injertos que se van á planchar se les en la regaña abonos, primeras materias, superfisios y luego pestaña.

Siembran estos días patatas, patacas y batatas, y hay ya muchas variedades de trigo, sobre una tierra suelta y de almidón.

También se van á poner infinitas bardadas de varias clases para piezas medianas.

A la proximidad de los vivieres, los esfuerzos patrióticos de la Diputación y los ensayos intentados, no nos queda duda influirán en nuestro porvenir agrícola.

Cuantos se dedican al campo y al vivero deben visitar los campos situados en el solar del marqués de Alcántara y aprenderán mucho, que es carga que jamás estorba.

Noticias

Uno de estos días emprenderán las obras de fabrica de entrada y salida de aguas del pantano de la Molineta.

— El inteligente y conocido fotógrafo don Zóñol Calvo ha adquirido un magnífico objetivo que ha sido probado en dos vistas tomadas de las masas de las obras del pantano.

Las fotografías son claras y llenas de detalles que acreditan á su autor.

— Se empiezan á conocer en el campo los efectos del viento duro y desagradable de estos días, la frescura de las mañanas y la persistencia de no llorar.

El púgn se ha presentado en los hábitos en cantidades considerables.

— En el tren correo de esta tarde ha pasado para Zaragoza el jefe de los republicanos.

Los andenes estaban llenos de gentes, que daban entusiastas vivas y la música ha tocado la Marseillaise.

Acompañó al señor Salmerón á Zaragoza don Román Alcolea, representante del Comité provincial.

— *El tiempo de hoy.* — Máxima al sol, 28°; máxima á la sombra, 17; mínima, 6,5; viento, fresco, ó al atardecer.

13 de abril.

RINCÓN DE SOTO

A consecuencia de una terrible paloma, se encuentra en cama, bastante mejorado ya, nuestro querido amigo don Vicente Ofita.

— Ha sido destinado á la Comandancia de Cercedo de Rio Tirón, el celoso caballo de este puesto don Juan López Rico, viñendo en su reemplazo don Casto Arroyo Ávala, guardia que fué del puesto de Briviesca.

Dicho guardia, ascendido á caballo, ha tomado posesión de esta Comandancia.

Puede, sin embargo, tenerse pálida idea por el menor, consignado en elegantes tarjetas, que fué el siguiente:

Potage:—Consumé Nilson.

Café:—Farces á la Parísana.

Se encuentra recorriendo los pueblos del distrito de Estella el ex diputado carlista don Joaquín Llorente. Ha llegado a Peraltá el candidato y exdiputado por Tafalla señor Marqués de Montesa.

A LAS SEÑORAS

Magdalena Muro, de Bilbao, sucesora de *«Le Petit Parisien»*, participa a su clientela y al público en general, que ha llegado a ésta con un buen surtido de modelos en sombreros y confecciones.

Recibe a las señoras por mañana y tarde en la calle del general Vara de Rey, letra X, 1.º, casa de don Rufino Pérez (Ojolindo).

En el término municipal de Párriz (Condado de Treviño) y caminó que conduce a Vitoria, ha pasado el cadáver de Juana Echazarría Val, de 46 años, vecina de Bermeo (Alava).

La infeliz mujer falleció a consecuencia de una caída de la caballería que montaba.

PARA EL HIGADO

RIVA LOS BAÑOS

De venta en todas las farmacias.

La Guardia civil del puesto de Ezcaray ha detenido a Fernando González Perijo, vecino de la Aldea de Anguña, de 60 años de edad, presunto autor o cómplice del incendio de un encerradero de ganado lanar en Vagún días pasados.

Se supone que el incendio debió de ocurrir para despistar, habiendo sido el principal móvil del delito el robo.

CONVOCATORIA

El comité liberal ruega a todos sus correligionarios que acudan al sitio de reunión de costumbre, todas las tardes, a las siete y media, para cambiar impresiones.

Modes de París

Acabo de llegar de París con un grandioso surtido en modelos de señoras y niños para la próxima estación. (Muro de la Mata, 1, entre calle). —SATURNINA PAUL.

SIMIENTES de remolacha forrajera francesa, cebada, arroz, trébol y achicoria. Precios económicos. Droguería Hijos de Patricio Gómez.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD CLOROSIS CARNE - QUINA - HIERRO

El más poderoso Regenerador.

DOCTOR SÁENZ DE LUQUE

Consulta diaria de 11 a 2

Mercado, 23 y San Blas, 1, principales

RUIZ CIRUJANO CENTISTA

Mercado, 39, principal. Logroño

Telegramas

Madrid, 14—8:30 t.

JUNTA CATASTRAL

Bajo la presidencia del eminentísimo dramaturgo y matemático don José Echegaray se ha reunido la Junta del Catastro acordando entregarlo al señor Silvela, el cual ha manifestado que consta la reforma catastral de 75 bases.

Boda de artistas

En la parroquia de San Pedro de Valladolid, han celebrado por sorpresa, su boda aprovechando la ocasión en que el sacerdote celebraba la misa, la conocida tiple bilbaína, Josefina Chaffes y el tenor Baldoví, los cuales tienen relaciones amorosas desde hace algunos años a gusto del padre de la simpática tiple de lo que los periódicos dijeron que había ingresado en un convento, contrariada por la prohibición parental.

Arrojada al río

Dicen de Córdoba que un amante celoso de su novia, la llevó de paseo por los alrededores del Guadalquivir, echándola al río aprovechando un descuido de la joven.

La pobre muchacha fué extraída de las aguas en estado grave.

Paseo militar

El señor Silvela ha manifestado a los periodistas que hoy, a las dos y media de la tarde, el rey don Alfonso, al frente de la escolta real, irá de paseo militar hasta Vicalvaro, pasando por el centro de Madrid.

Romero

El señor Silvela ha manifestado a los periodistas que hoy, a las dos y media de la tarde, el rey don Alfonso, al frente de la escolta real, irá de paseo militar hasta Vicalvaro, pasando por el centro de Madrid.

Entre literatos

Con motivo de un violento artículo publicado por el distinguido escritor señor Valle Inclán, atacando a Navarro Ledesma, éste ha enviado a aquél sus padrinos, los cuales son el director del *Heraldo de Madrid* señor Francisco Rodríguez y un capitán del ejército.

En Vicalvaro

El rey ha verificado su ansiado paseo militar a Vicalvaro, donde ha visitado el cuartel de Artillería y otros edificios.

Después regresó pasando por el centro de Madrid a caballo, presentando el acto compacto muchísimo.

El desfile ha sido lucido.

Concepción de gracias

El rey don Alfonso ha concedido al almirante Valcárcel el collar del Toisón de Oro, y a Polevaja el gran collar de Carlos III.

Almodóvar

El señor duque de Almodóvar del Río ha hecho declaraciones, diciendo que son pura fantasía las noticias publicadas por la prensa relativas a la importancia que en perjuicio de España pueda tener el viaje del rey Eduardo de Inglaterra a las costas del Mediterráneo.

Cree el duque de Almodóvar que Inglaterra no tiene hostilidad contra el general, deseando solamente garantizar el paso de sus buques para la India por el Estrecho de Gibraltar, teniendo plazas fuertes para conservar los grandes intereses que la Gran Bretaña tiene en la India.

Respecto a la existencia del tratado comercial de Portugal e Inglaterra opina que están acuerdos Alemania e Inglaterra, habiendo cedido ésta a aquella los derechos sobre Portugal, que le concedía el citado tratado de Portugal a Inglaterra.

Anade el orador que todas las cancillerías se hallan conformes en que los asuntos de Marruecos no pueden resolverse a espaldas de España, que tiene derecho de prelación.

El exministro de Estado liberal ha explicado la diferencia que existe entre las alianzas e inteligencias y pone que España no está en condiciones de llevar a cabo alianzas pero sí inteligencias con las diferentes potencias.

Los buenos españoles dice que deben combatir la falsa patriotería de aquellos que combaten los asesinos en el presapuesto de Guerra.

Manifestó que las plazas de Ceuta y Melilla deben de perder su carácter de presidios para convertirse en centros esencialmente agrícolas y comerciales.

Se mostró reservado el duque de Almodóvar respecto de las diferencias que se supone tienen España e Inglaterra sobre la bahía de Algeciras.

Niega que nos amenacen peligros, no debiendo echarse en olvido que las alianzas modernas como la Triple son compañías de seguros nacionales, que exigen grandes gastos.

Dice que el imperio de Marruecos sólo tiene jefes religiosos, pero no políticos en el emperador.

Termina manifestando que a toda costa debemos favorecer los progresos de la agricultura en Marruecos, pues este imperio ofrece más porvenir que América.

De Marruecos

Telegrieffan de Melilla diciendo que sobre la una de la tarde ha empezado a arder la Alcazaba de Frajana, quemándose en el fuego los cadáveres inseparables pertenecientes a insurrectos y leales.

El Amran ha telegrieffado a Tánger manifestando la inutilidad de que el sultán envíe refuerzos en auxilio de los defensores de Frajana.

En un vapor francés han pasado muchas familias de moros leales al sultán que huyen de Uxda, temerosos de caer en poder del pretendiente.

Continúan los encarnizados combates en la región de Taza.

El jefe del Gobierno español señor Silvela, ha informado hoy al rey don Alfonso de los sucesos desarrollados a las puertas de Melilla, diciéndole que no puede precisarse el número de moros refugiados en aquella plaza española, por continuar entrando todavía.

Las autoridades de Melilla recogen las armas de los expatriados, a quienes auxiliarán convenientemente, pero si el número llegara a ser excesivo se acordaría conducirlos a Tánger, protegidos por fuerzas españolas.

Últimamente se ha recibido de Melilla un despacho oficial asegurando que se han acogido a la plaza española 400 moros, ingresando en los hospitales 20 heridos, en su mayoría graves.

Madrid, 14—8:30 n.

Firma

El rey ha firmado varios decretos de Mariano, nombrando en uno a don Vicente Salguero, ordenador de pagos del ministerio, para que desempeñe el cargo de interventor de la Ordenación de pagos del departamento marítimo de Cádiz.

Otro modificando los servicios del presupuesto del ministerio de Marina, con objeto de que puedan realizarse las pruebas del crucero «Princesa de Asturias».

Invitación

El alcalde de Madrid señor marqués de Portago ha citado en Palacio para visitar a la familia real e invitarla a que asista a la inauguración del edificio destinado a nuevo laboratorio municipal, invitación que ha sido aceptada.

Entre literatos

Con motivo de un violento artículo publicado por el distinguido escritor señor Valle Inclán, atacando a Navarro Ledesma, éste ha enviado a aquél sus padrinos, los cuales son el director del *Heraldo de Madrid* señor Francisco Rodríguez y un capitán del ejército.

En Vicalvaro

El rey ha verificado su ansiado paseo militar a Vicalvaro, donde ha visitado el cuartel de Artillería y otros edificios.

Después regresó pasando por el centro de Madrid a caballo, presentando el acto compacto muchísimo.

El desfile ha sido lucido.

Concepción de gracias

El rey don Alfonso ha concedido al almirante Valcárcel el collar del Toisón de Oro, y a Polevaja el gran collar de Carlos III.

Incendio

Ha ocurrido un incendio en el depósito de explosivos de la sociedad general de explosivos situado en Navalcarnero, cuyo incendio ha destruido dos naves de las que se dedicaban a los envases de cartuchería.

Jubilación

El ministro de la Gobernación ha acordado la jubilación de un inspector del Cuerpo de Telégrafos, cuyo nombre se ha reservado dar a los periodistas.

Junta del Censo

Se ha reunido la Junta central del Censo, resolviendo por mayoría de votos que los concejales suspensos incapacitados puedan presidir las mesas electorales.

También ha adoptado otro acuerdo por el cual se resuelve que carecen de sufragio electoral los individuos de la Guardia civil y cuerpo de Alabarderos reales y que en cambio tienen derecho a la emisión del voto los guardias de orden público y agentes municipales.

Conejito

Participan de Barcelona que los médicos han levantado el aposito al simpático diestro Antonio de Dios (a) Conejito, pudiendo apreciar una temperatura normal y el establecimiento de la circulación arterial, aunque no venal, de la pierna, habiendo renacido la esperanza de que el torero cordobés pueda ser curado, sin necesidad de amputarle la pierna como se creyó en un principio.

Salmerón en Barcelona

De la Ciudad Condal comunican que ha llegado el ilustre jefe de los republicanos españoles don Nicolás Salmerón acompañado de su hijo don Pablo.

Esperable en la estación la plena mayor del partido y un gentío inmenso que invadía los andenes, el vestíbulo, el paseo de Gracia y la calle de Aragón.

Al parecer Salmerón fué saludado con una nutrida y estrondosa salva de aplausos. Se desplegó la bandera republicana y se dieron muchos vivas a Salmerón y a la República.

El ilustre orador saludó respetuosamente la bandera y se dirigió acompañado de inmenso número de correligionarios al hotel de Colón, donde se hospeda.

El tránsito se hacia imposible por la aglomeración de gentes en las calles, por lo que tuvieron que interrumpir la circulación por el paseo de Gracia los tranvías y coches.

Más de Marruecos

Informes recibidos de Larache participan que ha sido herido muerto Jorost, hijo del cónsul inglés en Larache, por una turba de moros que trataban de asaltar la casa donde habitaba accidentalmente.

Se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla diciendo que considera peligroso tener allí tan considerable número de moros acogidos al pabellón español y pide al ministro de la Guerra instrucciones sobre lo que debe hacer.

Sidi Bel Abbes Amel, de Uxda, y el príncipe Muley Araya con 200 soldados leales al sultán, han entrado en territorio argelino en vergonzosa huida, abandonando la población de Uxda en la que entrará hoy el pretendiente.

Ante los temores de que puedan surgir conflictos, se han dado oportunas órdenes para que se sitúen en la frontera algunas tropas francesas.

Los moros más notables de Uxda, que estaban comprometidos en favor del sultán, temiendo el castigo que les espera con la llegada del pretendiente, han intentado huir a territorio francés, pero han sido detenidos en el camino por los partidarios del Roghi, fracasando la fuga, con grave perjuicio de sus cabezas.

Los que han conseguido ponerse a salvo pretextando que iban en busca de las fuerzas del pretendiente, han sido Amel y Muley Araya.

Al rendirse Uxda los habitantes moros han saqueado las casas de los judíos y todos los almacenes.

Las fuerzas del pretendiente están a la vista de Uxda.

Las últimas noticias recibidas de Melilla dicen que el bajío defensor de la alcazaba de Frajana había apresionado a un jefe de los leales que estaba en inteligencia con el pretendiente para hacer traición a los leales al sultán.

Ayer, los asaltantes de la Alcazaba encontraron a dieciocho jefes en una de las mazmorras, y lo pusieron en libertad entre aclamaciones.

Afirmase que el pretendiente agradeció, recomponrá la traición del jefe de askaris nombrándole Bajío de Frajana.

También han recogido los asaltantes de la Alcazaba una niña de cuatro años que estaba abandonada y a la que adoptó un moro insurrecto, compadecido de su infarto.

Alcance para fuera de la Capital

ULTIMA HORA

Madrid, 15—2:45 m.

Una colisión

Últimas noticias de Valencia participan que a la salida del muelle Sorianista ha ocurrido una gravísima colisión entre los partidarios de Blasco Ibáñez y Sorian; hubo tiros, palos y otros excesos, resultando cuatro heridos y varios centavos.

ENTREGA

El choque que hacia los chocolates de almirante Valcárcel el collar del Toisón de Oro, y a Polevaja el gran collar de Carlos III.

Concepción de gracias

El rey don Alfonso ha concedido al almirante Valcárcel el collar del Toisón de Oro, y a Polevaja el gran collar de Carlos III.

De Marruecos

Telegrieffan de Tánger que el Roghi ha enviado sujetos de toda su confianza a los sasturios, que han sabido que éste es el que se dedican a los envases de cartuchería.

###

